

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительств

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
членам фракции
«Народной партии Казахстана»

На № ДЗ-127 от 07.04.2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев депутатский запрос по вопросам развития отечественной космической отрасли, а также космодрома «Байконур», сообщаем следующее.

По перспективам проекта «Байтерек» и других инициатив по развитию космической отрасли

На сегодня для обеспечения дальнейшего развития космодрома «Байконур» ведется работа по реализации совместных проектов с Российской Федерацией и Объединенными Арабскими Эмиратами – создание космического ракетного комплекса (КРК) «Байтерек» и модернизация «Гагаринского старта».

Так, реализация проекта «Байтерек» включает создание ракеты-носителя «Союз-5» (вклад российской стороны – 916 млн. долларов США) и модернизацию наземной космической инфраструктуры КРК «Зенит-М» (вклад казахстанской стороны – 233 млн. долларов США). Первый пуск с КРК «Байтерек» запланирован на 2023 год.

В настоящее время сторонами начата практическая реализация данного проекта. В частности, заключен договор на государственное задание «Создание КРК «Байтерек» между Министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности и АО «СП «Байтерек», а также подписан контракт «под ключ» между АО «СП «Байтерек» и российским АО «Центр эксплуатации объектов наземной космической инфраструктуры».

Справочно: 20 ноября 2020 года завершены рекогносцировочные работы на объектах КРК «Зенит-М», по итогам которых Научным исследовательским институтом стартовых комплексов имени В.П. Бармина (РФ) проведена разработка материалов эскизного проекта на КРК «Байтерек». В рамках реализации проекта будет привлечена казахстанская компания «Базис-А» для выполнения строительных работ, в результате до половины государственных инвестиций будет составлять казахстанское содержание.

В целях нивелирования имеющихся рисков по загрузке КРК «Байтерек» достигнута договоренность с российской стороной и закреплены обязательства на уровне межправительственного соглашения, предусматривающие гарантии по пусками (*не менее 2-х пусков в год за счет российской стороны с 2025 года по 2036 год*).

Кроме того, на космодроме «Байконур» ведется работа по реализации проекта «Гагаринский старт». Проект предполагает создание трехстороннего совместного предприятия с паритетным участием (*Казахстан, ОАЭ, Россия*), которому будет передана в управление стартовая площадка №1 на космодроме «Байконур» для модернизации и оказания услуг по обслуживанию запусков ракет-носителей «Союз-2».

Справочно: Реализацию проекта планируется осуществлять за счет внебюджетного финансирования сторон на сумму 87 млн. долларов США (14 млн. долларов США на строительно-монтажные работы, 70 млн. долларов США на модернизацию технологического оборудования и монтаж, 3 млн. долларов США на содержание Совместного предприятия в инвестиционный период до 2023 года).

Для обеспечения загрузки проекта планируется осуществлять не менее 4-х пусков в год с доходом совместного предприятия порядка 42 млн. долларов США в год. Дополнительно для повышения коммерческой и инвестиционной привлекательности проекта, прорабатывается вопрос привлечения «якорного заказчика» в лице компании OneWeb LLC (Великобритания), которая сможет обеспечить от 10 до 20 дополнительных пусков в период 2024-2029 годов.

Разработанный проект Соглашения между Правительством Республики Казахстан, Правительством Российской Федерации и Правительством Объединенных Арабских Эмиратов о модернизации площадки «Гагаринский старт» находится на заключительной стадии согласования сторонами.

Также для сохранения потенциала и дальнейшего развития космодрома «Байконур» реализуется ряд других проектов, таких как создание Сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов (СБИК КА), космической системы связи (КСС) «KazSat», дистанционного зондирования Земли, а также по научно-технологическим разработкам в космической отрасли.

Справочно: с 2014 года в Казахстане создана и успешно функционирует космическая система дистанционного зондирования Земли в составе двух оптических космических аппаратов «KazEOSat-1» и «KazEOSat-2». Данная система обеспечивает оперативный мониторинг территории страны (в том числе труднодоступных и опасных участков), позволяет повысить безопасность и эффективность разведки и добычи природных ресурсов, обеспечить предупреждение чрезвычайных ситуаций и минимизации их последствий, охраны окружающей среды и контроля над изменением климата.

По оценке стоимости активов космодрома «Байконур» и динамике ее изменения за период Независимости

В соответствии с заключенным договором между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации от 10 декабря 1994 года космодром «Байконур» и город Байконыр переданы в аренду Российской Федерации и в республиканский бюджет поступают платежи в размере 115 млн.долларов США ежегодно.

На сегодня инфраструктура космодрома «Байконур» имеет достаточно высокий физический износ, порядка 250 зданий и сооружений, 270 наименований технологических систем и оборудования требуют проведения ремонтных работ.

Справочно: Балансовая стоимость объектов и имущества комплекса «Байконур» была зафиксирована в «Протоколе совместного заседания Межправительственной рабочей комиссии по определению балансовой стоимости основных фондов космодрома «Байконур» на 31 августа 1991 года» от 24 марта 1994 года и составляла 15 800 млн. руб. в ценах 1991 года (эквивалентно 23,7 млрд. долларов США). Согласно отчетам МФ РК стоимость оцененных объектов комплекса «Байконур» на 31.12.2007 года составляла 361,8 млрд. тенге, на 01.04.2021 года – 115,2 млрд. тенге.

Для снижения риска дальнейшего ухудшения перспектив использования комплекса «Байконур» Министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности совместно с отечественными экспертами и консалтинговой компанией «EuroConsult» проводится исследование «Перспективы использования космодрома «Байконур», по итогам которого будут выработаны мероприятия по совершенствованию законодательной и нормативной базы, социально-экономическому развитию региона и привлечению новых инвестиций.

По экономической основе развития города Байкoныр и поселка Торетам в случае дальнейшего падения объемов градообразующей отрасли

Во исполнение утвержденной Концепции долгосрочного сотрудничества на комплексе «Байконур» казахстанской и российской сторонами осуществляются совместные мероприятия по обеспечению перспективного развития комплекса «Байконур».

Согласно социально-экономическому прогнозу до 2024 года, экономика городского хозяйства и социальное развитие города будут только частично обеспечены собственными финансовыми ресурсами.

В целом функционирование города в условиях аренды сопряжено с рядом факторов (*нахождение всех объектов и земельных участков в аренде, действие российской юрисдикции, режимность города*), являющихся сдерживающими в развитии бизнеса, привлечения инвестиций.

На сегодня для проведения работ по реконструкции/модернизации инженерная инфраструктура города (*тепло, водоснабжение и водоотведение*) выведена из аренды Российской Федерации и передана в собственность акимата Кызылординской области в целях финансирования работ в соответствии с бюджетным законодательством Республики Казахстан.

Справочно: В 2019 году в рамках Госпрограммы «Нұрлы Жер» построены и введены в эксплуатацию пять 50-ти квартирных жилых домов. В текущем году планируется начать строительство еще 5-ти жилых домов на сумму 3 187,173 млн. тг.

На 2021 год на средний ремонт 7 улиц поселка Торетам подана бюджетная заявка на сумму 118,3 млн. тенге. На 2021 год по программе «Ауыл - ел бесігі» на средний ремонт 20 улиц поселка Торетам выделено 357,6 млн. тг. (полностью из РБ).

В рамках Комплексного плана социально-экономического развития Кызылординской области на 2019-2022 годы по г. Байкoныр предусмотрен проект «Разработка ПСД,

реконструкция и модернизация систем водоснабжения (81,4 км) и водоотведения (86,3 км) в городе Байконур». В 2021 году по данному проекту в рамках программы «Нұрлы жер» предусмотрены целевые трансферты из Национального фонда на сумму 808,5 млн. тенге.

Дополнительно в рамках долгосрочной программы развития города Байконур, утвержденной 22 января 2020 года спецпредставителем Президента Республики Казахстан на комплексе «Байконур» и Главой администрации города Байконур, предусмотрены мероприятия по развитию социальной инфраструктуры и развитию туризма.

Справочно: МЦРИАП и Госкорпорацией «Роскосмос» 9 апреля 2021 года подписано Совместное заявление по обеспечению функционирования космодрома «Байконур», в том числе по созданию туристической инфраструктуры через механизмы государственно-частного партнерства. В этой связи совместно с МКС РК, акиматом Кызылординской области, АО «Kazakh Tourism» и организациями Российской Федерации будет организована работа по развитию туризма на комплексе «Байконур».

Также по итогам рабочей поездки Премьер-Министра Мамина А.У. в Кызылординскую область и город Байконур 9 апреля 2021 года были даны соответствующие поручения по перспективному развитию города.

В частности, заинтересованным государственным органам (МФ, МНЭ, МЦРИАП, МИИР, акимату Кызылординской области) поручена проработка вопроса перераспределения поступающих средств от арендной платы комплекса «Байконур» путем направления 80% от общей суммы на развитие космической отрасли и 20% на развитие города Байконур, в том числе прилегающих населенных пунктов Торетам и Акай.

В целом вопросы, связанные с деятельностью космодрома «Байконур», находятся на контроле Правительства.

Р. Скляр